

இயற்கைப் பேரிடர்கள் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மை (Natural Calamities and Disaster Management)



* பேரழிவு என்பது ஒரு சமூகம் அல்லது பரந்த மனித, பொருள், பொருளாதாரம் அல்லது சுற்றுச்சூழல் இழப்பு மற்றும் தாக்கங்கள் சம்பந்தப்பட்ட குறுகிய காலப்பகுதியில் நிகழும் கடுமையான இடையூறு ஆகும்.

* ஒரு குறிப்பிட்ட பேரழிவு தாக்கம் அல்லது இரண்டாம் நிலை பேரழிவை உருவாக்கும். உதாரணத்திற்கு பூகம்பம், சுனாமி. இதன் விளைவாக கடலோர வெள்ளம் ஏற்படுகிறது.

இயற்கை பேரழிவு:

* ஒரு இயற்கைப் பேரழிவு என்பது வாழ்க்கை முறை, காயம், பிற சுகாதார தாக்கங்கள், சொத்து சேதம், வாழ்வாதாரங்கள், சேவைகள் இழப்பு, சமூக மற்றும் பொருளாதார இடையூறு அல்லது சுற்றுச்சூழல் சேதம் ஆகியவற்றை இழக்க நேரிடும் ஒரு இயற்கை செயல்முறையாகும்.

* பூகம்பங்கள், நிலச்சரிவுகள், எரிமலை வெடிப்புகள், வெள்ளங்கள், சூறாவளிகள், சுழற்காற்றுகள், பனிப்புயல்கள், சுனாமிகள் மற்றும் சூறாவளிகள் போன்ற பல்வேறு நிகழ்வுகள் அனைத்தும் ஆயிரக்கணக்கான மக்களைக் கொன்று, ஆண்டுதோறும் பில்லியன் கணக்கான வசிப்பிடங்களையும் சொத்துக்களையும் அழிக்கின்றன.

மனிதனால் ஏற்படக்கூடிய இயற்கை பேரழிவு :

மனித பேரழிவுகள், தொழில்நுட்ப ஆபத்துகளின் விளைவாகும். ஸ்டாம்பெட்கள், தீ, போக்குவரத்து விபத்துகள், தொழில்துறை விபத்துக்கள், எண்ணெய் கசிவுகள் மற்றும் அணு குண்டுகள் / கதிர்வீச்சு ஆகியவை அடங்கும். போர் மற்றும் வேண்டுமென்றே தாக்குதல்கள் இந்த பிரிவில் வைக்கப்படலாம். இயற்கை ஆபத்துக்களைப் போலவே, மனிதனால் ஏற்படுத்தப்பட்ட ஆபத்துகள் நிகழ்ந்திருக்கவில்லை-உதாரணமாக, பயங்கரவாதம். மனிதன் உருவாக்கப்பட்ட பேரழிவு.

பேரழிவு மேலாண்மை மற்றும் அதன் வகைகள் :



* முகாமைத்துவம், நாட்டில் பேரழிவுத் தீர்வை நிர்வகிப்பதைக் குறிக்கிறது அல்லது வாழ்க்கை மற்றும் சொத்துக்களை எப்படிப் பாதுகாக்கலாம் அல்லது பாதுகாக்க முடியும் என அது குறிப்பிடுகிறது.

* பேரழிவு மேலாண்மை இந்த நாட்டின் கொள்கை கட்டமைப்பில் ஒரு முக்கிய இடத்தை வகிக்கிறது, ஏனெனில் ஏழைகளும், வறுமையில் இருக்கும் மக்களும் பேரழிவு காரணமாக மோசமாக பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

தேசிய நெருக்கடி மேலாண்மைக் குழு :

* உயர்ந்த நிர்வாக அதிகாரி NCMC தலைவராக உள்ளார். சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சரகங்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் அமைப்புகளின் செயலாளர்கள்

குழு, உறுப்பினர்கள் குழு NCMC நெருக்கடித் தேவைக்கு தேவைப்படும் எனக் கருதப்படுகின்றது. என்.சி.எம்.சியின் கவனத்திற்கு அனைத்து முன்னேற்றங்களும் உடனடியாக வருகின்றன என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக உள்துறை அமைச்சகத்தின் செயலாளர் பொறுப்பேற்றுள்ளார்.

* நெருக்கடி நிலைமையை சந்திக்க தேவையான நடவடிக்கைகளுக்கு எந்தவொரு அமைச்சகம் / துறை / அமைப்பிற்கும் என்.சி.எம்.சி உத்தரவிட முடியும்.

கட்டுப்பாட்டு அறை (அவசர நடவடிக்கை அறை) :

அவசர நடவடிக்கை மையம் (கட்டுப்பாட்டு அறை) அமைச்சகத்தில் உள்ளது, இது கடிகாரத்தை போல செயல்படுகிறது அதாவது மத்திய அரசு நிவாரண ஆணையரை தனது கடமைகளை நிறைவேற்றுவதில் உதவுகிறது.

தற்செயல் செயல் திட்டம் :

இயற்கை பேரழிவுகளைத் தூண்டுவதில் ஏற்படும் சிக்கல்களைக் கையாள்வதற்கான ஒரு தேசிய தற்செயல் செயல்திட்டம் (CAP) இந்திய அரசால் உருவாக்கப்பட்டது மற்றும் அது அவ்வப்போது மேம்படுத்தப்பட்டது. இது நிவாரண நடவடிக்கைகளை தாமதமின்றி தொடங்குவதற்கு உதவுகிறது. இயற்கை சீற்றங்களை அடுத்து பல்வேறு மத்திய அமைச்சகங்கள் / துறைகள் மூலம் எடுக்கும் முயற்சிகளை CAP விளக்குகிறது, செயல்முறையை அமைக்கிறது மற்றும் நிர்வாக இயந்திரத்தில் மைய புள்ளிகளை தீர்மானிக்கிறது.

மாநில நிவாரண கையேடுகள் :

ஒவ்வொரு மாநில அரசுக்கும் நிவாரண கையேடுகள் / குறியீடுகள் உள்ளன, அவை இயற்கை பேரழிவுகளை நிர்வகிப்பதற்காக மாநிலத்தின் ஒவ்வொரு அதிகாரியின் பங்கை அடையாளம் காட்டுகின்றன. இந்த பேரழிவுகள் மற்றும்

மாநிலத்தின் தேவைகளை நிர்வகிக்கும் அனுபவத்தின் அடிப்படையில் அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு புதுப்பிக்கப்படுகிறது.

www.tnpscgroup4.in